



## Цикл уроков: Ихсан - основа духовного воспитания

### 96. Ремесло и профессия

ДУМК, Azan.kz

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

---

Исповедуемая нашими предками с давних времен религия Ислам — это совершенная религия, глубоко укоренившаяся в жизни человека. Вот почему наши великие мыслители, святые и ученые были стойкими в истинной религии, исходящей от Аллаха. Напоминая всему человечеству о совершенстве истинной религии, Аллах говорит в Коране: «Сегодня Я завершил для вас вашу религию. Я довел до конца Свою милость для вас (вознеся вашу религию над всеми другими). И я доволен для вас Исламом как религией» (Сура «Аль-Маида», аят 3). Через религию, которая охватывает все аспекты человеческой жизни, Аллах и Его Посланник (мир ему и благословение Аллаха) призывают нас к осмысленной жизни: «О, верующие! Ответьте Аллаху и Посланнику (проявляя повиновение и отвечая на этот призыв с покорностью), когда он призывает вас к тому, что оживляет вас» (Сура «Аль-Анфаль», аят 24).

В связи с этим мы решили взглянуть на роль профессии в жизни человека через призму Ислама. Фактически, Земля предназначена для блага человечества. Всевышний Аллах говорит: «Он — Тот, кто сделал для вас землю покорной. Перемещайтесь же по ней во все стороны и ешьте из Его пропитания! К Нему — ваше воскрешение» (Сура «Аль-Мульк», аят 15).

Аллах милосерден к человеку. Он не только создал людей, но и создал им все условия для жизни. Раз Аллах не оставил ребенка, находящегося в животе матери без пищи, Он не оставит без пищи и рожденного. Однако человек должен работать ради своего насущного хлеба.

Человек зарабатывает репутацию в своем сообществе неустанной работой. Он любим как для родителей, родственников, так и для семьи. Потому что, когда богатство увеличивается, это открывает пути для помощи окружающим.

Лицо человека, который, не ленись, работает, будет излучать свет. А человек, которого интересует чужая собственность, становится несчастным. Пророк (мир ему и благословение Аллаха) говорил: «Клянусь Тем, в Чьей длани душа моя, для любого из вас взять верёвку,

нарубить дров и принести их на спине, чтобы продать, лучше, чем обращаться с просьбами к какому-нибудь человеку, который может дать ему что-либо, а может и отказать» (Бухари).

**Лукман Хаким рассказывал своему сыну о том, что зариться на чужое имущество приносит много вреда. При этом он говорил: «Сын мой! Будь честен и избегай бедности! Если человек беден, он не сможет избавиться от трех вещей: ослабнет его религия, потупится взор, ухудшится нравственность. Еще одно бедствие — пропадет интерес общества к тебе».**

Имам аль-Газали сказал: «Всевышний Аллах любит мусульманина, у которого есть ремесло, и которым он занят». Глупо и невежественно со стороны человека бездействовать и тратить все свое время на то, что его не касается.

### **Человек — халиф Земли**

Аллах не создавал человека, чтобы он был несчастным на земле. Напротив, он был удостоен титула «Халиф Земли» и получил великую миссию. Аллах посеял в нем семена добра и наделил его благородными качествами и способностями. Всевышний Аллах научил человека тому, чего даже ангелы не знали, и заставил их пасть ниц перед Адамом. Это означает, что человек, понимающий эту миссию и оправдывающий свое человеческое имя, будет выше ангелов. Эту истину скрывает только неразумный, сбитый с толку человек, избегающий света Корана. Аллах говорит: «И Мы сказали ангелам: «Совершите земной поклон Адаму». И поклонились все (ангелы)» (Сура «Аль-Бакара», аят 34). В другом аяте совершенная природа человека описывается следующим образом: «Мы, поистине, создали человека в совершенном виде» (Сура «Ат-Тин», аят 4).

Кадыр Мырза Али воспевал:

Родиться человеком легко,

Но оставаться им очень сложно.

**В хадисе, переданном от Абдуллаха ибн Умара, Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Аллах любит верующего, который занимается делом» (Табарани).**

Чтобы не запятнать нашу репутацию, очень важно заниматься своим делом и не зариться на чужое имущество.

Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Человек, который честным трудом стремится содержать своих детей, подобен борцу на пути Аллаха. Те, кто хранят свою совесть и стремятся к поиску дозволенного заработка, находятся на одном уровне с шахидами».

Есть казахская пословица: «Не обижайся на страну, не работая, не обижайся на землю без посева». Труд занимает особое место в нашей религии и мировоззрении. Человек, который трудясь, содержит свою семью и делает вклад в развитие своей страны, находится на высоком почетном месте в обществе.

---

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.